

欧洲议会

# 否定中国市场经济地位的三大影响



欧洲议会全体会议(右图)5月12日通过一项非立法性决议,反对承认中国市场经济地位。这项决议尽管只是一份态度声明,不具有法律约束力,却对未来事态发展起到三个层次的影响。

## 被偏见绑架的欧洲议会

欧洲议会在决议中声称,欧盟一些企业和工会组织担心欧盟承认中国市场经济地位后,将有更多中国商品进入欧盟市场,从而威胁欧盟企业生存、影响欧盟就业。然而,欧洲议会这一狭隘片面的看法在事实面前站不住脚。

越来越多的事例证明,金融危机后复苏乏力的欧洲经济从中欧贸易中获益匪浅。中国是欧盟第二大贸易伙伴,中欧之间的日贸易额超过10亿欧元。欧盟机构发布的研究报告显示,仅2011年,欧盟对中国出口贸易就为欧

盟国家创造了约300万个就业岗位。

欧洲议会是产业协会长期游说的主要对象。自去年起,欧洲钢铁工业联盟等一些贸易保护主义措施的受益者不断加大游说力度。

除了受利益集团绑架,欧洲议会此举也有自己的“小算盘”。长期以来,欧洲议会在欧盟权力框架中地位尴尬,在欧盟三大机构中影响力居末。分析人士认为,欧洲议会利用这一热点问题的强硬态度吸引媒体关注,为今后在欧盟决策机构中争取更多话语权造势。

## 或导致“悬崖博弈”

分析人士认为,欧洲议会在决议中强调“一定要遵守世贸组织规则”,暗示同意在2016年12月11日终止对华反倾销的“替代国”做法,但希望附加一些条款。

欧洲议会此前的报告认为,如果选择这种做法,欧盟应尽快与中国磋商,为现有反倾销措施在2016年底以后如何实施商定具体方法和程序。

但据欧盟法律人士估计,即使欧盟能够与中国达成一致,欧盟要在今年年底之前走完所有法律程序几乎不可能。

分析人士认为,中国的市场经济地位问题攸关欧盟经济发展和国际贸易前景,欧盟机构间或许选择拖延到最后一刻进行“悬崖博弈”。

## 或逆转欧委会意见

根据中国加入世界贸易组织议定书第15条的规定,在反倾销和反补贴调查中,倾销幅度的确定可以不以中国实际成本数据为依据,而选择一个市场经济第三国或进口国的同类相似商品价格,即“替代国”做法。该条款的适用期限是15年,将在2016年12月11日失效。

中国商务部13日发表声明强调,终止对华反倾销的“替代国”做法是世贸组织各成员应遵守的国际条约义务,并不取决于任何成员的国内标准。

根据欧盟法律规定,是否承认中国市场经济地位的相关决定应先由欧盟

委员会提出意见,经由欧洲议会和代表各成员国意见的欧盟理事会通过,才能最终形成正式立场。

作为欧盟贸易政策的主要制定和实施机构,欧盟委员会的意见至关重要,该机构预计将在今年下半年提出关于是否承认中国市场经济地位的正式意见。知情人士透露,欧盟委员会此前曾倾向于承认中国市场经济地位。

欧洲议会投票虽无约束力,但向欧盟委员会发出了警告信号,如果后者提交的议案无法令欧洲议会满意,政策的制定过程将遭遇“红灯”。

## 或影响中欧贸易大局

全球经济和政策研究专家指出,基于中欧经贸重要性及中国在市场经济改革方面的努力,欧盟需要从双方经贸大局出发,着眼于长远,尽早承认中国的市场经济地位。

“从欧盟角度来看,承认中国市场经济地位所带来的长远好处比短期损失更有价值,”咨询公司“差异团体”创始人、上海国际问题研究所访问学者丹·施泰因博克在欧盟观察家网站刊文表示。

他说,欧盟承认中国市场经济地位将促进中欧关系长期良性发展,有利于欧洲吸引中国资本投资,同时中国经济创新转型也将为欧洲企业创造机遇。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉对新华社记者说,不给予中国市场经济地位可能威胁中欧投资协定谈判的顺利开展以及中欧自贸协定未来的前景。

甘巴尔代拉说:“中国目前是唯一一个决定慷慨向容克投资计划注资的非欧盟国

家。通过承认中国市场经济地位,欧盟可以进一步加强与中国的对话,促进欧盟企业在华的经营活动。反之,将伤害中欧之间的感情和互信,带来非常负面的影响。”

来自德国的欧洲议会议员赫尔穆特·肖尔茨说,欧盟将自身产业出现的问题归咎于中国,坚持频繁使用贸易保护主义措施,有可能引起中欧之间的贸易战,从而给欧洲自身经济发展带来严重伤害。“这是一个非常错误的解决方法,”肖尔茨强调,“在全球经济增长动力减弱的情况下,有着良好贸易基础的中欧双方应本着公平竞争的原则加深合作,共同反对贸易保护主义。”

据中国商务部统计,迄今为止,全球已经有80多个经济体承认中国市场经济地位,其中包括新西兰、澳大利亚、瑞士等发达国家。而除欧盟外,还有美国、日本和加拿大等国尚未承认中国的市场经济地位。  
(新华社电)